

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 快乐作文

独特的节奏

颜宇瀚 上海市实验学校
东校初三(1)班

于迦涵 复旦大学
附属中学高一(12)班

「闲暇」的消逝与重构

我的整个初三都是极其忙碌的,还是在中考结束后,脚受了伤,整日无所事事地躺在床上盯着窗外的天,有一种久违的通透和明亮感,这才发现自己失去这样的闲暇已经太久了。在现代社会的喧嚣中,几乎所有人的闲暇时间都在减少,甚至几近消失。社会仿佛是一个集装箱,不计个人的体态,只是一味将人填满、侵占每个人的闲暇,杜绝了一切舒展的可能。

关于闲暇,首先应该指出它是与忙碌相对的概念,排除了一切为满足生存需要所进行的活动,如工作、睡眠;却又不同于单纯的消磨时光,是主体在主观意愿下抱有清醒意识进行活动。因而其物理上表现为拥有可供主体支配的时间,状态上表现为从责任中的脱离,心理上表现为完全的放松,态度上表现为沉稳、宁静、冥想式的专注与游离。

而闲暇的消逝,首先是由于工作在现代社会的兴起:鲍曼曾指出,工作是现代社会定义个人价值的核心方式,因而伴随着社会的绩效化,其对个人工作的要求不断高涨,并形成规则上的硬强迫与伦理上的软强迫,迫使我们自我剥削。其次,技术的不断发展为这一进程提供便利。如今无论是办公还是公共场所,乃至个人住宅,四处都如奥威尔在《1984》中描绘的,充满“电幕”,个人置身“圆形监狱”中,在永恒的监视中无处可逃;移动电子设备作为信息化社会的主导媒介,极其便利地将工作的“空白”挤占、肢解,在无休止的电话与会议中不断加深人的劳动异化。人以忙碌为美德、为刚需,更丧失了对闲暇的把握与感知。闲暇的消逝并非自然,而是被“消灭”所致。

固然,闲暇消逝所带来的额外忙碌大大提升了社会运行的效率,但其负面影响更不容忽视。牺牲闲暇换来的效益是不可持续的。当今社会的第一驱动力是创新,而能为无边界的创造性思维提供足够思想纵深的闲暇本应是创意与想象力的源泉。苹果前CEO乔布斯在大学辍学的闲暇中旁听看似无用的书法课、学习版面设计,为他颠覆未来电脑界面设计提供了基础。而一旦“源泉”枯萎,在“红海”的你死我活与“蓝海”的折戟沉沙中,社会反而会失去增长的活力。同时,失去闲暇的生命体验将是残缺的。闲暇中,我们蜕去规训的外壳,将自己一切尚且自由的意志投入冷静与热烈的眼与心,如莎士比亚写下“我闲立旁观时,竟在闲暇里触碰到了爱的模样”,使细腻情感与意外感知自然滋生。而被剥夺的闲暇使我们的眼成了无形的手术刀,心成了淌过血液的芯片,在工具理性的驱使下将自然的一切剖析为资源,将自我的一切量化为无机的数字。

在如今,我们从未如此迫切地需求与号召:重建我们的闲暇,回归那“虚静恬淡寂寞无为”的“万物之本”。闲暇是人与生俱来的大口呼吸的本能,为了舒展、为了喘息,有必要地在拥挤中留出空隙。将那非理性的、非必要的、麻痹神经的统统抛弃;改变自己身体蜷曲的方式,不再是为了贴合箱壁,而是为自己腾出安置闲暇的空间;尽全力撑开缝隙,让混沌的双眼重新映出幻梦的微光……重构闲暇,从小事做起,从自己做起,改变最微小的习惯,追求最微小的意义,如把为了练出腹肌的时间用于“发明”属于自己的行走、把为了写出高分积累的字句“篡改”为仅容自己赏阅的诗篇。重构闲暇,不是一朝一夕,但为致“虚室有余闲”的心境,便无所谓气候、水土、品种,在你的心间种上些什么吧。哪怕是“草盛豆苗稀”,那也是闲暇滋养而出,仅属于你的自我存在性证明。

每逢走进蓝天路地铁站,总能看见那个在服务站里的小胖子。他佝偻着背坐在椅子上,紫色制服裹着圆滚滚的身子,像颗熟过头的葡萄。三年了,站台由新变旧,人来人往,他却始终坐在那一方小天地,仿佛一枚牢牢的钉子,从未离开过。

第一次和他打交道,是因为交通卡失灵。他接过卡片时,手指微微发颤,像在对待什么易碎品。“你稍等。”操作电脑时,他整个人趴在键盘前,食指一下下地戳按键,发出笨重的敲击声。最让人揪心的是他操作读卡器的模样——拿起卡片对着灯光反复检查,眯着眼睛看了又看,插卡时要在空中比画好几次才推进去。有次用力过猛,读卡器从桌沿滑落,他慌忙去接,圆滚滚的身子撞上桌角,他制服领口已被汗水浸透,汗珠顺着脸颊滑落,他也顾不得擦。



团结就是力量

上海嘉定区武宁路实验小学四(5)班
李茜涵

张耘硕 河南省郑州市郑东新区华水小学四(4)班

在我心中,有一个永远充满生机与温情的地方——外公的菜园,那里藏着我整个童年。踏入菜园,仿佛走进了一个缤纷的小世界。西红柿姑娘羞红了脸,像一盏盏小灯笼挂在藤架上,轻轻一碰就滚进掌心。黄瓜藤上黄花朵朵,蜜蜂嗡嗡地忙碌着,嫩绿的黄瓜藏在宽大的叶片下,和我们玩着捉迷藏。最憨实可爱的是南瓜,圆滚滚的身子半掩在宽大的叶子下,有的青中透黄,安静地趴在地上,仿佛在积蓄着甜蜜。

而我熟悉的,是外公在园中劳作的身影。天刚蒙蒙亮,他就开始在菜畦间忙碌。给番茄松土时,他总会先用锄头仔细地耙开板结的土块,再蹲下身,用手轻轻捏碎较大的土疙瘩,动作又轻又稳,生怕伤到根系。为黄瓜搭架更是讲究——他挑选笔直的竹竿,在离苗半尺远的地方稳稳插进土里,然后用布条把藤蔓小心地系在竿子上,松紧恰到好处,既固定了植株,又不会束缚生长。汗水常常顺着他黝黑的脸颊滑落,他也只是抬起胳膊,用袖口随意一抹。

这里不仅是蔬菜的乐园,更是我的自然课堂。外公总会指着各种野菜教我辨认:“看,锯齿边的蒲公英能泡茶,十香菜拌面最香,蚊子草捣碎了能止痒……”外公的手掌粗糙却温暖,他常说:“别小看这泥土,它教给我们的,比任何书本都生动。”

如今,我渐渐明白,外公的菜园之所以让我如此眷恋,不仅因为那些鲜甜的果实,更因为那里有阳光的味道、泥土的芬芳,还有外公通过这片土地传递给我的智慧与耐心。他让我懂得,每一颗种子都藏着生命的奇迹,每一次收获都是大地的馈赠。

这就是外公的菜园——一个永远充满生机与温情的地方。

“可能得重新办张卡。”他抬起头,结结巴巴地说,努力挤出一个笑容——嘴角不太对称地上扬,眼睛被挤成两条细缝。这个笑容太过用力,让人不忍细看。

自那以后,我总下意识避开他的窗口。可偏偏又总会撞上他的目光。而他,总会扬起嘴角,露出那个熟悉的笑容。渐渐地,我发现那笑容虽笨拙,却像未经打磨的原石,自有一种质朴的光泽。

直到上个月,在14号线列车进站时,我帽檐上的眼镜突然滑落,不偏不倚掉进了轨道深处。

车门合拢的瞬间,我的心也跟着沉了下去。

失魂落魄地走出站台,世界一片模糊。茫然间,服务站里那个紫色的身影出现了。犹豫片刻,还是走了过去。他正在低头整理单据,看见我,立刻抬起脸——依旧是那个憨厚的笑容。“你好,需要帮忙吗?”他问。我有些语无伦次地说明情况,他点点头,磕巴着说:“我记下了,明天你再来看看。”

第二天刚进站,就见他站在服务台旁,手里拿着什么对着光端详。走近才看清,是我的眼镜。他仔细地用绒布擦拭镜片,然后递给我:“夜里维修组师傅捡到的,还好没压坏。”这一刻,笑容比以往任何时候都舒展,每条皱

纹里都漾着暖意。我站在不远处望着他——他正俯身帮一位老人查询路线。老人耳背,他不得不提高音量,每个字都喊得费劲,额头渗出汗珠。但他始终保持着前倾的姿势,右手牢牢按在地图上,左手指引方向。

我忽然明白,这座城市的运转依赖于太多这样的“笨拙”。他们像老旧的齿轮,转动得慢了些,却依然固执地咬合着巨大的城市机器。那些看似笨拙的动作里藏着被我们忽略的认真——在这个什么都要追求“快”的时代,还有人愿意用最慢的方式,把每件小事都当作庄严的仪式。

他继续忙碌着,操作电脑时仍旧只用一根手指。但此刻在我眼中,这不再是令人着急的迟钝,而是一种独特的节奏。就像土壤孕育种子,有些美好,本就急不得。

温暖的人情味

张语轩 西南位育
中学六(12)班

“滴答滴答”。睡眼朦胧的我似乎听到了闹铃的叫声。我慵懒地躺在床上,眼睛向街上望去。东方的天空泛着淡淡的鱼肚白,晨雾还没有完全散去,街上的路灯熄灭了,三三两两的行人在赶路,鸟儿叽叽喳喳掠过屋顶,整座城市还在沉睡,好似在等待第一缕阳光温柔地唤醒它。

五点十分,闹铃再次刺耳地尖叫,妈妈几乎同时走进房间对我说:“快点起床啦,昨天你说好早起给自己买煎饼果子的,晚点要赶不上飞机啦。”我一个鲤鱼打挺从床上跳起来,飞速穿好衣服,结果衣服穿反了,袜子也像两只蔫蔫的萝卜挂在我的脚上。我随意地刷好

牙洗完脸,一边穿鞋一边对爸爸妈妈说:“你们带好行李在地铁口等我,我去买早饭啦,一会儿见。”然后飞快地从抽屉里抄出一张五元钱冲下楼。别看现在只有五点半,楼下卖早点的小店已经开门了。我看了看价目表,包子豆浆套餐6元,煎饼果子5.5元起卖。再看了看手里的五元钱傻眼了。隔壁的几家早餐店要六点开门,现在上楼去拿钱就赶不上飞机了。我慌了神,急得像热锅上的蚂蚁,头上直冒冷汗。排到了我,我看看手里的钱呆住了,后面排队的叔叔催我快点。老板似乎看出了我的心思,他操着一口浓重的东北口音拍了拍我的头

对我说:“小帅哥,你要买啥呀?”我一个激灵缓过神回话:“老板我想买个煎饼果子,可我少带了5毛钱,回去取钱我要赶不上飞机了。”老板说:“你有急事儿,俺帮你个忙,5毛钱俺就不要了。”说着老板把热乎乎的煎饼果子递给我。谢过老板,我一边吃一边小跑,煎饼果子的碎渣时不时地散落在地上。

上了地铁,逐渐平静的我,心中突然升起了一股暖流,5毛钱虽小,却是一份朴实温暖的人情味,也许生活就是这样,不经意的一句话、一个举动,能点亮别人一天的心情。时间仿佛停止了,我沉浸在清晨难得的暖意中……

过程的意义

王未央 新黄浦实验
学校九(3)班

我们常说结果比过程重要,但哪一个人的最终归宿不是长眠于地下——无论你富可敌国,名垂青史,还是贫穷一洗,默默无闻。这就是我们毕生所追求的“结果”,换句话说,我们本就是向死而生的。

可是,过程太美好,我不愿意用结果去定义一个人,就像我不愿意现在就不费吹灰之力,拿到梦校的通知书一样,因为我明白,人生中很多时刻不能只有一个结果,这太苍白,太……无趣了。恰如一次旅游也不是只有几张打卡的照片一般。旅游,是由出发前的雀跃与憧憬,旅途中的品尝与体验,旅途后的惆怅与感悟构成的,每一个横向事件,都是无数个纵向时刻的总和。

童年我到了二姨家,记忆中这里总是有一股馨香,我妈妈笑着说这是他们家洗衣液的味道,我却不以为然,即使这种香是洗衣液,那也是融合了他们本身的味道。因为对我来说,这股馨香的气味,是印在了我的脑子里,以至于在这里的每一个回忆,都揉进了甜香。记得小时候那个有暖气的夜晚,整个客厅都在氛围灯的照射下,哥哥拿沙发垫搭起了小狗窝,我们就在里面钻来钻去;大人不在家,哥哥独自带我下楼玩,我们走过骑车时地上板砖会发出多米诺骨牌声音的小区道路,绕过角落里的儿童游乐场,穿过总是飘来烤肠香气的零食铺,门总是关得严实的美妆店。来到小区门口的

秋千,我坐在上面,一边笑着,一边大叫着来抵御着刺激的,仿佛能触及天际的感觉。这种毫无意义的事情,却给我的童年留下了数不尽的美好回忆。可是,当今天再次踏入这个小区,这个房子,那股馨香的味道,却淡了好多好多,看着这个比我印象中变小了好多的房子,轻嗅着这飘渺而似有似无的味道,我后知后觉,这股味道似乎并不是亘古不变地停留在那里,它是流动的,二姨的家在哪里,这股味道就在哪里。

这是家的味道,是童年的味道。当我们沉浸在过程的那一刻,纵使它会淡淡消散,可是它会永远清晰地刻在我的脑海里,赋予我甜美的童年。

我爱数学书

胡汪源 上海市浦东新区
新场实验小学五(6)班

书是知识的海洋,是人类进步的阶梯。在我现存所有的书里,最让我喜欢的,是一本本已被我翻得起了角的数学书。

翻开数学课本,就像打开了一个奇妙的世界。从最简单的1+1=2开始,数学带着我一步步往前走,它教会我1×1=1的奇妙,又领着我认识了神秘的X。当第一次解出方程,那种快乐就像找到了妈妈藏糖果的地方。

我的数学课本里,住着六个好朋友:丁丁、小胖、小巧、小亚、熊猫乐乐和小兔乖乖。它们总是出现在习题中,陪我一起解题,当我遇到难题皱起眉头时,看见小胖在书页上憨憨地笑着,心情就会轻松许多。

这学期,我们学习小数乘除法、一元一次方程,还有几何图形等。我学得最拿手的是小数乘除法,那小数点像个调皮的小精灵,但只要细心,就能让

它们乖乖排好队。而解方程像是玩侦探游戏,寻找那个隐藏的X先生。我的学习成绩日益稳定,特别是数学的成绩更是较好,班主任老师便让我从一条杠的小队长,升到了二条杠的中队长。老师赞赏的目光,同学们友好的眼神,都是数学这本奇妙课本带给我的。它像是一位好朋友,给了我努力学习的动力。

我端详着眼前的数学书本,心里默念:老朋友,我们一如既往,继续携手探索新的数学奥秘。